HEADLINE



二亮三分"工作法 四平路街道创新" — A

为提升基层党组织的组织力。 实现党建共建共享新路子, 共推 "睦邻家园 精品四平"建设,四平 路街道社区党建服务中心在党建基 础上下功夫,在区域特色上找亮点, 以党建服务中心组织生活室为核心 阵地,打破传统单一的授课模式,通 过诗词党课、情景党课等形式探索 党课的新思路新方法。

同时,根据楼宇白领、区域化党 建单位、"两新"组织等不同群体的 兴趣与需求,创造性地开展"午间 一小时"活动。通过开展有趣味的 团体活动,让忙碌的白领、青年党员 舒缓压力,放松心情,更让区域化党 建单位、"两新"党组织、科技园区、 楼宇等原本陌生的白领、青年党员 成为"熟人",还让更多的两新企业 和白领对社区产生了认同感和归属 感,让他们爱上四平,亲近社区,把 有志青年吸纳到党的组织中来,为 扩大城市基层党建工作探索一条有

主要做法

四平路街道社区党建服务中心

"午间一小时"活动,打破行业、单 位、层级限制,利用白领午间一小时 的休息时间,可自由选择"共享"党 课。从而做实做细服务企业工作,有 效引导广大两新企业的在职党员发 挥先锋模范作用,走进社区、服务群 众, 让在职党员成为睦邻携手的粘 合剂,助力"睦邻家园 精品四平" 的建设。

开展一场"午间一小时"活动

2017年上半年,街道在开展区 域党建单位、"两新"党组织、居民 区党组织、党员队伍"双向服务"需 求调研的基础上,结合今年开展的 "不忘初心、牢记使命"大调研大走 访,为当好服务企业的"店小二 当好服务党员群众的"勤务员",根 据区域党建单位、"两新" 党组织、 园区、楼宇党员白领青年和居民区 党员的不同需求,通过"菜单式"项 目化运作服务,做实"午间一小时" 党建服务品牌。

亮身份 亮工作

通过深入开展 "午间一小时"

活动,凝聚基层广大党员,让园区、 楼宇党员白领佩戴党徽,亮出身份, 到社区报到,认领社区公益岗位、工 作任务。

通过社区公开栏,将在职党员 的服务岗位、服务项目、履职承诺等 进行公示, 让辖区广大群众充分监 督,促进服务项目的落实。

为社区环境出份力

以"午间一小时"活动为契机, 引导党员白领沉入到社区网格、积 极参与社区环境建设, 小到一草一 木的防护守卫,大到社区环境建设 的协调联系,处处都有他们的身影, 处处闪耀着党员的光辉形象。

为社区建设献一计

通过"午间一小时"活动做实 做细服务企业工作,企业通过区域 化党建平台回报社区,签订共建协 议,献计献策,资源溢出,充分发挥 作用, 主动融入创建全国文明城区 工作,推动社区建设再上新水平。

为社区公益做贡献

"午间一小时" 打破了企业与



企业间,企业与社区间的隔阂,让原 本陌生的白领、青年党员成为"熟 人"。在此基础上,四平社区建立在 职党员志愿者队伍,以在职党员为 主体,开展以党员进万家、结对帮 扶、助学助残、认领"微心愿"等公 益服务项目, 充分发挥基层党组织 的政治核心作用和战斗堡垒作用。

主要成效

社区党建服务中心"午间一小

时"党建服务项目自开设以来,先 后共举办了16次,目前已经形成了 集党员管理、教育培训、党建活动、 党建官传等服务菜单。不仅把他们 请讲中心,同时还主动走讲楼宇,形 成了红色微阵地,组织如"端午缝 香囊·党员群众心连心""陶艺制作 颂党恩""弦乐四重奏欣赏" 等活 动,受到区域化党建单位、"两新" 党组织、园区、楼宇党员白领青年们 的青睐,做到了党性教育全覆盖。

(四平路街道党建办供稿)

繁花翠柳秀巧工 妙手女红展奇思

布艺是集民间剪纸、缝制、刺 绣和剪贴为一体,是中国古代民 间工艺中的一朵绚烂之花, 其历 史可追溯到三千年前的周代, 《周礼》中就有"刻绘为雉瞿"的 记叙。汉代刺绣已十分繁荣,唐代 缝贴布艺形成了"贴绢""堆绫" 等独特的手工艺。到了明清、图案 得到了极大丰富。

10月11日,由上海市非物 质文化遗产保护中心、上海市非 物质文化遗产保护协会、杨浦区 文化局、四平路街道办事处、同 济大学博物馆共同主办的"十指 春风 布艺掇英" ——2018 上海 市第二届布艺(创意)作品大赛 参赛作品展在同济大学博物馆 一楼展厅开幕。大赛吸引了来自 全市各区和部分高校的布艺爱 好者。经过各区初赛, 入围的 230 余件作品涵盖了海派布艺及其 衍生作品,包括包袋、靠垫、挂 件、摆件等。这些作品造型多样、

风格多变,有的轻巧实用,呈现 出清新的民族风情,有的将现代 设计、绘画等与布艺相融合。

漫步展厅,各种丝、绢、纱等 织品以及零散布料,在他们的手 中,成为小巧玲珑的包袋,成为 各式香囊饰品。但更多的是以布 为画,题材也从花鸟鱼虫为主的 传统作品,转变为融入中华创世 神话和社会主义正能量的的创

在为期两周的展览中,吸引 了近万人前来参观,既有白发苍 苍的老人, 也有年轻时尚的白 领: 既有热爱传统文化的国人, 也有仰慕中华文明的海外友人。 展览期间,还组织开展了2场亲 子体验课程,让家长们带着小朋 友来到展馆,由传承人手把手教 授海派布艺的制作,让下一代在 体验中了解非遗,在学习中传承 非遗。

经过非遗专家和大众评委

的共同评审,本次大赛共决出最 佳制作奖、最佳设计奖、最佳创 意奖、最佳人气奖四个奖项。10 月25日上午,在同济大学博物 馆举办了作品大赛颁奖仪式暨 四平社区海派布艺拜师传承仪 式。上海市非物质文化遗产保护 协会会长高春明、杨浦区文化局 副局长张新、同济大学博物馆馆 长章回波、四平路街道办事处主 任乔兴刚出席颁奖仪式并为获 奖选手颁奖。同时由四平路街道 办事处副主任沈英代表街道向同 济大学博物馆赠送海派布艺作

颁奖仪式结束后,获得本次 大赛多项奖项的海派布艺爱好 者孙金凤正式向四平社区海派 布艺第三代传人王励新签拜师 贴,行拜师礼,与孟新民、周敏尔 共同成为海派布艺项目第四代 传承人

(四平路街道社区文化活动中心供稿)

手绘指示牌 推动社区新发展

四平路街道开展美丽家园倡导行动

近日,约五十位社区党员、志 愿者骨干参加了主题为"共同实 施针对特定社区问题的解决方 案"的美丽家园倡导行动。即:针 对"健身器材区的不合理占用" "垃圾无分类""小区绿化的美化 和维护"这三大问题设计社区宣 传指示牌,引导社区居民在日常生 活中通过个人行为推动社区问题 的整体解决。

作为系列活动中的最后一环, 本次活动建立在前两次 "发现社 区问题""共同设计讨论社区问题 的解决方案"的基础上,旨在通过 具体实践社区志愿骨干的服务能 力,凸显其自身的成长,鼓励其能 够在活动结束后积极主动地发挥 自身的模范引导作用,推动社区居 民自治意识的觉醒。

尽管秋风渐凉, 但参与者的热 情并没有因此受到影响,活动以小 组为单位进行,每一组根据选定的 社区问题共同讨论宣传指示牌的 具体设计。过程中,社工进行了适 当的引导,鼓励参与者充分表达自 己的想法,激发其自主参与决策的

活动开始后,社工就与社区志 愿骨干确定了可以由他们自主解 决的三大社区问题:小区绿化的维 护与美化,健身器材区被不合理占 用,垃圾无分类。

随后,社工按照大家对社区问 题的关切程度分为三组,根据选定 的社区问题进行社区倡导,三组参 与者分别围坐在一起, 共同讨论, 形成官传指示牌的初稿。

在专业社工的引导下,三组社 区志愿骨干展开了激烈的讨论。在 讨论的过程中,一部分参与者没能 准确地把握指示牌设计的要点,有 的过于重视字面倡导而忽视了指 示牌整体呈现的美观需求,还有的 只关注图案设计, 却忽视了标语的 号召力。社工观察到这一现象后, 及时地回应,并设计了一张宣传草



稿为其提供参考。

随后,参与者们迅速掌握了指 示牌设计的要点,顺利地设计了初 稿并对其进行公开展示和内容阐 述,在取得所有参与者的认同后,三 组参与者分别将其绘制到了指示牌

在最后的环节中,大家一起 进入社区,将绘制完成的宣传指 示牌安放在不同地点上,希望可 以影响居民, 达到改善自身行为 的目的。就在他们共同安放指示 牌时,来往的居民纷纷驻足观看, 仔细地阅读指示牌的内容, 他们 对社工说,如果所有的居民都能 做到文明行为,那么美丽家园就 有机会实现。

指示牌安装好后, 志愿者们 在附近仔细观察居民的反响,发 现一位居民在扔垃圾前特地看了 看指示牌上的分离指导。大家都 很高兴,看来指示牌确实有用!

作为志愿能力沙龙系列活动 的最后一环,本次活动圆满地实 践了解决方案,并见证了该方案 在推动社区问题解决中的潜在力 量。当然,本次活动的结束并不代 表社区志愿活动的结束,通过系 列沙龙活动, 这些热心社区公共 事务的志愿骨干已经掌握了系统 地解决社区问题的能力。在更大 程度上激发其参与社区建设的自 发性,进一步推动全社区居民的 整体参与度,为社区的自治建设和 美丽家园建设提供持续的生命力。

(四平路街道自治办供稿)

最美夕阳红 浓浓敬老情

四平路街道开展敬老日主题活动

近期,四平路街道为庆祝第三 个敬老日,举办了"宜居四平 和美老龄"为主题的活动。街道党 工委书记、人大工委主任程国光, 区民政局老龄工作分管领导汤恒 发,办事外副主任刘惠英,区老年 志愿者协会秘书长陆大道出席本 次活动。参加活动的还有23个居 民区老年人代表、社区为老服务志

刘惠英为本次活动致辞,程国 光为金婚夫妇颁发荣誉证书, 汤恒 发为优秀为老服务志愿者颁奖,并 合影图令

在建设四平和谐社区的讨程 中,社区广大居民积极参与为老服 务,涌现了一大批具有奉献精神的 优秀志愿者, 营造了敬老、爱老的 浓厚社区氛围。

活动现场,来自社区的文艺团

队为大家带来了精彩的表演。

演出在民办打一外国语学校 的踢踏舞中拉开了帷幕,萌娃们身 着一袭粉衣,扎两个麻花辫,一亮 相,便立即吸引台下众人的目光; 来自台湾的同胞庄世贤吉他弹唱 一曲《北京的金山上》令人振奋人 心;蒙古舞《天边》、鞍山五村表演 队的葫芦丝《采茶舞曲》、四平灵 动舞蹈队的《龙船新歌》、老年大 学瑜伽班的《舞韵瑜伽》等节目韵 律优美,细腻柔和;由黄岩带来的 男声独唱《最美的歌唱给妈妈》, 优美的旋律、激情大气的演唱今全 场沸腾;吴佳铭等人带来的越剧 《草桥结拜》嗓音醉人;来自樱之 花时装队的辣妈们身穿旗袍,手拿 扇子向观众款款走来……

一个个精彩的节目赢得了现 场观众阵阵喝彩,充分展示了四平



社区居民蓬勃向上、老有所乐、老 有所学的精神风貌。

四亚路街道始终重视, 支持老 年工作, 充分发挥党建引领作用, 结合"睦邻家园",开展各类"老有 所乐、老有所为"的活动,打造多支 志愿者队伍,宣传优秀长者典型, 为四平社区的老年人谋福利,为老 年人营造了一个健康欢乐祥和的 生活环境。

(四平路街道社区服务中心供稿)